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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2519  

des Abgeordneten Lars Schieske (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/6989   

Schleuserkriminalität im Land Brandenburg seit 2015  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: In einem Artikel des Tagesspiegels vom 20. Oktober 2022 
ist Folgendes zu lesen: „Die Zahl der unerlaubten Einreisen über die Bundesgrenzen nach 
Brandenburg ist in diesem Jahr stark gestiegen. Die Bundespolizei registrierte bis Ende 
September 5034 Fälle - im Vergleich zu 3064 in derselben Zeit des Vorjahrs. Dies geht aus 
einer Antwort der Behörde auf Anfrage der Deutschen Presse-Agentur hervor. Bundesweit 
wurden dieses Jahr bis Ende September fast 58 000 unerlaubte Einreisen entdeckt - mit 
stark steigender Tendenz.“1 

Vorbemerkung der Landesregierung: Für die Beantwortung der Fragen wurde die Polizeili-
che Kriminalstatistik (PKS) zugrunde gelegt. 

In den Richtlinien zur PKS sind die bundeseinheitliche Erfassung und Zählweisen geregelt. 
Bei der PKS handelt es sich um eine Ausgangsstatistik und die Tatverdächtigenerfassung 
erfolgt nach der sog. „Echttatverdächtigenzählung“. Dies bedeutet, dass ein Tatverdächtiger, 
unabhängig von der Anzahl erfasster Fälle im betreffenden Delikt- bzw. Summenschlüssel, 
für das jeweilige Kalenderjahr nur einmal gezählt wird. 

Folgende PKS-Straftatenschlüssel wurden den Recherchen zugrunde gelegt: 

„725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz“ 

„725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz“  

„725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern“ 

Zum PKS-Straftatenschlüssel „725410 Einschleusen mit Todesfolge“ wurde im Zeitraum 
2015 bis 2022 kein Fall registriert. 

                                            
1 Vgl. Tagesspiegel v. 20.10.2022 zu „Bilanz der Bundespolizei: Viel mehr unerlaubte Einreisen in Branden-
burg“, https://www.tagesspiegel.de/potsdam/brandenburg/bilanz-der-bundespolizei-viel-mehr-unerlaubte-ein-
reisen-in-brandenburg-8775970.html, abgerufen am 21.12.2022.  
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Eine Darstellung der PKS-Daten für das Jahr 2022 wurde noch nicht vorgenommen. Gemäß 
einer Vereinbarung der Ständigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Länder 
und dem Bundesinnenminister soll eine unterjährige Veröffentlichung von PKS-Daten unter-
bleiben, da die PKS-Zahlen eines Berichtsjahres erst im darauffolgenden Jahr endgültig 
feststehen. Erst zum Zeitpunkt der Veröffentlichung der PKS-Daten im Frühjahr des Folge-
jahres gelten diese Daten als valide. 

Eine Aufschlüsselung nach Monaten ist in der zur Verfügung stehenden Bearbeitungszeit 
nicht leistbar. 

Frage 1: Wie viele Tatverdächtige, die Personen ohne gültige Aufenthaltserlaubnis unerlaubt 
über die Staatsgrenze in die Bundesrepublik Deutschland gebracht haben sollen, wurden 
nach Kenntnis der Landesregierung ab 2015 festgestellt? (Bitte nach Jahren, Nationalität 
der Schleuser und gesondert nach Monaten und Tatbeständen sowie Stand des Strafver-
fahrens aufschlüsseln.) 

Frage 2: Welchen jeweiligen Aufenthaltsstatus haben die ausländischen Tatverdächtigen? 
(Bitte jeweils differenziert auflisten.) 

zu den Fragen 1 und 2: Zur Beantwortung der Fragen wird auf die Anlagen 1 und 2 verwie-
sen. 

Frage 3: Wie viele ausländische Tatverdächtige mit dem entsprechenden Aufenthaltsstatus 
wurden rechtskräftig verurteilt? (Bitte jeweils differenziert auflisten.) 

zu Frage 3: Der vom Ministerium der Justiz erstellten Anlage 3 ist die Anzahl der Verurtei-
lungen ausländischer Täter zu „Schleuserkriminalität“, mithin wegen Straftaten nach den 
§§ 96, 97 des Aufenthaltsgesetzes, zu entnehmen. Zum Aufenthaltsstatus der jeweiligen 
Verurteilten können keine Angaben gemacht werden, da eine entsprechende statistische 
Erfassung auf justizieller Seite nicht erfolgt. Für das Jahr 2022 ist die statistische Erfassung 
dort noch nicht abgeschlossen. 

Frage 4: Wie viele verurteilte ausländische Tatverdächtige haben ihren Aufenthaltsstatus 
aberkannt bekommen? (Bitte jeweils differenziert auflisten.) 

Frage 5: Wie viele verurteilte ausländische Tatverdächtige mit einem aberkannten Aufent-
haltsstatus wurden abgeschoben? (Bitte jeweils differenziert auflisten.) 

zu den Fragen 4 und 5: Informationen im Sinne der Fragestellungen sind in der jeweils für 
jede ausländische Person anzulegenden Akte bei der zuständigen Ausländerbehörde ent-
halten. Statistische Daten werden hierzu nicht erhoben. 

Frage 6: Wie vielen Personen aus welchen Herkunftsstaaten bzw. mit welchen Staatsange-
hörigkeiten sollen die Tatverdächtigen seit 2015 zur illegalen Einreise verholfen haben? 
(Bitte monatlich ab 2015 bis heute auflisten.) 

Frage 7: Wie viele Personen ohne Schleuserbeteiligung wurden ab 2015 wegen des Ver-
dachts der illegalen Einreise festgenommen, aufgegriffen bzw. registriert? (Bitte jeweils dif-
ferenziert auflisten.) 
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zu den Fragen 6 und 7: Kriminalitätsdaten zur Schleusung und illegalen Einreise sind in der 
PKS nur getrennt voneinander ausweisbar. Statistisch können in Zusammenhang stehende 
Straftaten und deren Tatverdächtige nicht assoziiert und automatisiert ausgewertet werden.  

Zur Beantwortung der Fragen wurden die Anlagen 1 und 2 entsprechend um den Strafta-
tenschlüssel „725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufent-
haltsgesetz“ ergänzt. 

Frage 8: Welche Verkehrsmittel wurden im Zusammenhang mit der illegalen Einreise be-
nutzt? (Bitte jeweils differenziert auflisten.)  

zu Frage 8: Nach vorliegenden Erkenntnissen erfolgte vornehmlich die Nutzung nachfol-
gend aufgeführter Verkehrsmittel: Personenkraftwagen, Schienenfahrzeuge, Lastkraftwa-
gen, Omnibus und Passagierflugzeug. 

Frage 9: Welche Aufgabe übernimmt die Landespolizei bei der Bekämpfung der bandenmä-
ßigen Schleuserkriminalität und in Bezug auf die konkrete Feststellung und Festnahme von 
Schleusern? 

zu Frage 9: Der Schutz der Außengrenzen der Bundesrepublik Deutschland ist originäre 
Aufgabe der Bundespolizei. Die Landespolizei Brandenburg unterstützt die Bundespolizei 
bei der Aufklärung und Bekämpfung von unerlaubten Einreisen sowie Schleuserkriminalität. 

Ist die Schleuserkriminalität der Organisierten Kriminalität zuzuordnen, erfolgt die Bearbei-
tung durch das Landeskriminalamt unter der Verfahrensführung der Schwerpunktstaatsan-
waltschaft Frankfurt (Oder). 

Frage 10: Was geschieht mit den illegal eingereisten Personen?  

zu Frage 10: Es wird auf die §§ 13 bis 15a des Aufenthaltsgesetzes sowie auf die §§ 18 
bis 20 des Asylgesetzes verwiesen (Zurückweisung, Verteilung, Weiterleitung, Zurückschie-
bung, Erkennungsdienstliche Behandlung, etc.). 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 



Anlage 1

Polizeiliche Kriminalstatistik

Nichtdeutsche TV nach dem Grund des Aufenthalts

Berichtszeitraum: bis

725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 1.636 1.634 99,9 1.372 262 223 210 13 9 30

725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz 103 93 90,3 19 74 7 7 2 65

725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz 14 13 92,9 4 9 9

725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 16 15 93,8 1 14 6 6 8
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Anlage 1

Polizeiliche Kriminalstatistik

Nichtdeutsche TV nach dem Grund des Aufenthalts

Berichtszeitraum: bis

725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 1.145 1.144 99,9 1.038 106 67 64 3 11 28

725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz 117 110 94,0 26 84 8 6 2 6 70

725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz 17 15 88,2 2 13 1 1 12

725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 15 12 80,0 3 9 9

01.01.2016 31.12.2016
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Anlage 1

Polizeiliche Kriminalstatistik

Nichtdeutsche TV nach dem Grund des Aufenthalts

Berichtszeitraum: bis

725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 1.174 1.173 99,9 1.030 143 109 101 8 10 24

725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz 47 45 95,7 10 35 8 7 1 27

725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz 20 20 100,0 5 15 2 13

725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 4 4 100,0 4 1 1 3

01.01.2017 31.12.2017
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Anlage 1

Polizeiliche Kriminalstatistik

Nichtdeutsche TV nach dem Grund des Aufenthalts

Berichtszeitraum: bis

725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 1.225 1.223 99,8 1.057 166 121 101 20 14 31

725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz 53 50 94,3 16 34 4 2 2 2 28

725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz 10 10 100,0 2 8 2 2 6

725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 19 16 84,2 3 13 1 1 12

01.01.2018 31.12.2018
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Anlage 1

Polizeiliche Kriminalstatistik

Nichtdeutsche TV nach dem Grund des Aufenthalts

Berichtszeitraum: bis

725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 1.346 1.344 99,9 1.254 90 41 33 8 15 34

725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz 75 67 89,3 12 55 13 8 5 2 40

725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz 31 28 90,3 5 23 23

725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 4 4 100,0 4 4

01.01.2019 31.12.2019
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Anlage 1

Polizeiliche Kriminalstatistik

Nichtdeutsche TV nach dem Grund des Aufenthalts

Berichtszeitraum: bis

725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 1.266 1.261 99,6 1.185 76 33 30 3 12 31

725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz 56 49 87,5 14 35 6 5 1 29

725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz 38 34 89,5 4 30 5 2 3 25

725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 15 14 93,3 5 9 3 3 6

01.01.2020 31.12.2020
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Anlage 1

Polizeiliche Kriminalstatistik

Nichtdeutsche TV nach dem Grund des Aufenthalts

Berichtszeitraum: bis

725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 2.963 2.959 99,9 2.883 76 24 17 7 3 49

725210 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 1 und 4 Aufenthaltsgesetz 104 94 90,4 34 60 10 3 7 3 47

725220 Einschleusen v. Ausländern gemäß § 96 Abs. 2 Aufenthaltsgesetz 29 27 93,1 9 18 1 1 17

725420 Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 10 10 100,0 3 7 5 5 2

01.01.2021 31.12.2021

S

c

h

l

ü

s

s

e

l

Straftat

Tatver- 

dächtige 

gesamt

nichtdeutsche Tatverdächtige

unerlaubt erlaubt

Status des erlaubten Aufenthalts (aus Spalte G)

Aufenthalt   Asylverfahren

Anzahl in % Duldung

Sonstiger 

erlaubter 

Aufenthalt

gesamt Asyl- 

bewerber

Schutz- und 

Asylbe-

rechtigte, 

Kontingent-

flüchtlinge

Seite 7 von 7



Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2015

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Albanien 475 1

Bosnien und Herzegowina 8

Belgien 1

Bulgarien 2

Estland 1

Lettland 2

Litauen 1

Mazedonien 1 1

Moldau 2

Norwegen 1

Kosovo 11

Polen 4 32 6 1

Portugal 1

Rumänien 1 2

Slowakei 1

Russische Föderation 260 15 3 8

Türkei 12

Ukraine 59 4 1

Weißrussland (Belarus) 6 4

Serbien 5 3

Algerien 7

Eritrea 2

Äthiopien 1

Benin 2

Nigeria 7 1

Ghana 8

Kenia 2

Kongo, Demokratische Republik 3

Liberia 3

Libyen 4

Mali 2
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2015

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Marokko 11

Niger 1

Burkina Faso 1

Guinea 3

Kamerun 3

Südafrika 1

Ruanda 1

Sierra Leone 1

Somalia 31

Sudan (ohne Südsudan) 2

Togo 2

Tschad 3

Tunesien 3 1

Uganda 2

Ägypten 7

Brasilien 2

Guyana 1

Dominica 1

Mexiko 3

Venezuela 1

USA 1

Jemen 1

Armenien 19

Afghanistan 61 6

Aserbaidschan 7

Georgien 51 4

Sri Lanka 1

Vietnam 51 3 1 2

Indien 10

Indonesien 2

Irak 32
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2015

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Iran 6

Israel 1

Kasachstan 1

Kirgisistan 21

Libanon 28 2

Mongolei 2

Bangladesch 8

Pakistan 25

Philippinen 3 1

Korea, Republik 2

Tadschikistan 37 4

Turkmenistan 1

Saudi-Arabien 2

Syrien 231 6 1

Thailand 1

Usbekistan 2 1

China, Volksrepublik 6

staatenlos 22

ungeklärt 28 1 1

ohne Angabe 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2016

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Albanien 198 1 1

Belgien 1

Montenegro 1

Litauen 1

Mazedonien 8

Moldau 3

Niederlande 1

Kosovo 1

Polen 4 40 4 7

Rumänien 2

Slowakei 1

Russische Föderation 368 29 5 2

Türkei 15

Ukraine 28 13 1 3

Weißrussland (Belarus) 2 2

Serbien 7 1 2

Algerien 3

Eritrea 1

Benin 21

ElfenbeinküsteCote d'Ivoire 2

Nigeria 14

Gambia 2

Ghana 8

Mauretanien 1

Kongo, Republik 1

Kongo, Demokratische Republik 1

Libyen 3

Mali 3

Marokko 6

Niger 2

Malawi 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2016

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Guinea-Bissau 1

Guinea 3

Kamerun 5

Südafrika 2

Senegal 4

Sierra Leone 1

Somalia 7

Sudan (ohne Südsudan) 1

Togo 1

Tunesien 1

Uganda 1

Ägypten 3

Brasilien 5

Kolumbien 1

Mexiko 1

Armenien 14 1

Afghanistan 54

Bahrain 3

Aserbaidschan 1 1

Georgien 9 1

Sri Lanka 2

Vietnam 63 1

Korea, Volksrepublik 1

Indien 8 1

Indonesien 2

Irak 17

Iran 26 2

Jordanien 1

Libanon 9

Mongolei 1

Pakistan 17 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2016

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Korea, Republik 1

Tadschikistan 29 4

Turkmenistan 2

Syrien 107 2 1

Usbekistan 2

China, Volksrepublik 19 1

staatenlos 5 1

ungeklärt 9 3

ohne Angabe 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2017

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Albanien 29 1

Bosnien und Herzegowina 13

Belgien 2

Estland 1

Frankreich 2 1

Mazedonien 17

Moldau 14

Kosovo 9 1

Polen 5 8 3

Slowakei 1

Schweden 1

Russische Föderation 209 13 9

Türkei 19 2

Ukraine 34 4 3

Weißrussland (Belarus) 10 1

Serbien 13 1 1

Algerien 2

Eritrea 6

Äthiopien 2

Benin 18

ElfenbeinküsteCote d'Ivoire 1

Nigeria 10 1

Simbabwe 1

Gabun 1

Gambia 3

Ghana 13

Kongo, Republik 2

Kongo, Demokratische Republik 11

Libyen 1

Marokko 3

Niger 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2017

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Burkina Faso 1

Guinea-Bissau 1

Guinea 3

Kamerun 14

Südafrika 1

Senegal 4

Sierra Leone 1

Somalia 6

Sudan (ohne Südsudan) 1

Togo 2

Tschad 1

Tunesien 1

Ägypten 3

Dominikanische Republik 1

Kuba 1

Mexiko 2

Peru 2

Armenien 5

Afghanistan 59

Aserbaidschan 2

Georgien 18

Vietnam 43 1 1

Indien 22 3

Irak 137 1 1

Iran 27

Kasachstan 2

Jordanien 1 1

Libanon 6

Mongolei 2

Nepal 2

Bangladesch 7
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2017

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Pakistan 27

Philippinen 1

Korea, Republik 1

Tadschikistan 14 1

Saudi-Arabien 9

Syrien 255 8

Thailand 1

Usbekistan 4

China, Volksrepublik 11

staatenlos 6

ungeklärt 15
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2018

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Albanien 21 1

Bosnien und Herzegowina 16

Bulgarien 1

Italien 1

Montenegro 1

Litauen 1

Mazedonien 15

Moldau 28

Kosovo 3

Polen 7 11 3

Portugal 4

Rumänien 1

Slowakei 1

Russische Föderation 122 11 5 2

Türkei 58

Ukraine 88 10

Großbritannien/Nordirland 1 1

Weißrussland (Belarus) 17 2

Serbien 30

Algerien 10

Eritrea 8

Äthiopien 3

Benin 1

ElfenbeinküsteCote d'Ivoire 1

Nigeria 15 6

Gambia 3

Ghana 15

Mauretanien 1

Kenia 8 4

Kongo, Republik 1

Kongo, Demokratische Republik 5
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2018

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Libyen 9

Marokko 3

Niger 1

Malawi 1

Guinea-Bissau 2

Guinea 6

Kamerun 9

Südafrika 1

Ruanda 1

Senegal 2

Sierra Leone 1

Somalia 14

Sudan (ohne Südsudan) 1

Tschad 7

Tunesien 4

Uganda 2

Ägypten 1

Argentinien 1

Brasilien 1

Dominica 1

Ecuador 1

Kolumbien 5

Mexiko 6

Venezuela 2

Trinidad und Tobago 1

Jemen 1

Armenien 33 2

Afghanistan 42 3

Bhutan 1

Georgien 124

Sri Lanka 2
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2018

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Vietnam 83 1

Indien 15

Irak 63

Iran 67

Kasachstan 3

Jordanien 1

Kambodscha 2

Kirgisistan 10

Libanon 14

Nepal 1

Bangladesch 7

Pakistan 33

Tadschikistan 14

Syrien 101 5

Thailand 2

Usbekistan 6

China, Volksrepublik 14 1

staatenlos 4

ungeklärt 17

ohne Angabe 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2019

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Albanien 41 1 2

Bosnien und Herzegowina 28

Belgien 1

Bulgarien 1

Frankreich 1 1

Kroatien 1

Mazedonien 19

Moldau 50 1 1

Kosovo 5 1

Polen 6 16 8 2

Rumänien 1 4

Schweden 2

Russische Föderation 112 2 1

Spanien 1

Türkei 44 4

Tschechische Republik 1

Ukraine 188 8 5

Weißrussland (Belarus) 15 1 2

Serbien 17 1

Algerien 7

Angola 1

Eritrea 6 1

Äthiopien 4

ElfenbeinküsteCote d'Ivoire 1

Nigeria 23

Simbabwe 2

Gambia 4

Ghana 13

Kenia 11 1

Kongo, Republik 4

Kongo, Demokratische Republik 2
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2019

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Libyen 4

Mali 1

Marokko 2

Burkina Faso 1

Guinea-Bissau 2

Guinea 4

Kamerun 9

Südafrika 3

Somalia 7 1

Sudan (ohne Südsudan) 7

Tansania 6

Togo 1

Tschad 6

Tunesien 7

Ägypten 8

Argentinien 2

Brasilien 2

Guatemala 1

Haiti 1

Kanada 1

Kuba 1

Mexiko 4

Peru 1

Uruguay 1

Venezuela 3

USA 1

Jemen 2

Armenien 22 2

Afghanistan 43 1

Aserbaidschan 19 2

Georgien 255 3
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2019

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Vietnam 72 8 2

Indien 15

Irak 27 1

Iran 34 1

Israel 1

Kasachstan 3

Jordanien 1

Laos 1

Libanon 5 1

Nepal 2

Bangladesch 5

Pakistan 38

Philippinen 3

Tadschikistan 8

Syrien 65 8

Usbekistan 10

China, Volksrepublik 3

staatenlos 6

ungeklärt 12

Seite 15 von 22



Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2020

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Albanien 49 1 5

Bosnien und Herzegowina 21

Frankreich 1

Griechenland 1 2

Italien 1

Lettland 1

Montenegro 2

Litauen 1

Mazedonien 10 1

Moldau 47

Norwegen 1

Kosovo 1 2

Polen 4 7 2

Portugal 1

Rumänien 1 1

Slowakei 1

Schweden 1

Russische Föderation 132 7 3

Türkei 30 1 4 2

Ukraine 192 4 11

Großbritannien/Nordirland 2

Weißrussland (Belarus) 14 2 3

Serbien 18

Algerien 4

Angola 1

Eritrea 7

Benin 3

Nigeria 22

Simbabwe 1

Gabun 1

Gambia 13
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2020

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Ghana 6

Kenia 10

Kongo, Demokratische Republik 1

Libyen 8

Mali 2

Marokko 7

Guinea-Bissau 3

Guinea 1

Kamerun 13 1

Südafrika 1

Ruanda 3

Somalia 7

Sudan (ohne Südsudan) 2

Togo 1

Tschad 5

Tunesien 2

Uganda 1

Ägypten 11

Argentinien 1

Brasilien 1

Chile 1

Guatemala 1

Kolumbien 3

Kuba 4 1

Mexiko 7

Venezuela 10

Jemen 2

Armenien 3

Afghanistan 58 3

Aserbaidschan 16 1

Georgien 171 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2020

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Vietnam 65 3 3

Indien 24 3

Irak 15 2 1

Iran 19 1

Kasachstan 2

Jordanien 1

Kirgisistan 4

Libanon 9

Mongolei 7

Bangladesch 7

Pakistan 42 1

Philippinen 1

Taiwan 1

Tadschikistan 8

Syrien 70 4 4 3

Thailand 2

Usbekistan 12

China, Volksrepublik 11

staatenlos 8

ungeklärt 12 1

ohne Angabe 1

Seite 18 von 22



Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2021

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Albanien 59 1

Bosnien und Herzegowina 8 1

Bulgarien 1 1

Dänemark 1

Frankreich 2 1

Italien 3

Montenegro 2

Mazedonien 11 2

Moldau 63

Niederlande 3

Norwegen 1

Kosovo 8

Polen 6 3 2

Rumänien 2 1

Russische Föderation 69 2 1

Türkei 138 7 2 2

Ukraine 251 9 6 2

Großbritannien/Nordirland 1

Weißrussland (Belarus) 24 3

Serbien 16 2

Algerien 6

Eritrea 6

Äthiopien 6

Benin 4

Dschibuti 1

ElfenbeinküsteCote d'Ivoire 2

Nigeria 27

Simbabwe 6

Gambia 13

Ghana 22

Mauretanien 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2021

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Kenia 3

Komoren 2

Kongo, Republik 1

Kongo, Demokratische Republik 3

Liberia 1

Libyen 4

Mali 3

Marokko 13 1

Niger 2

Burkina Faso 1

Guinea-Bissau 3

Guinea 4

Kamerun 12

Südafrika 2

Ruanda 15 1

Senegal 3

Sierra Leone 1

Somalia 6 1

Sudan (ohne Südsudan) 3

Togo 2

Tschad 3

Tunesien 6 4

Uganda 1

Ägypten 21

Bolivien 6

Kolumbien 5

Kuba 3

Mexiko 6

Nicaragua 1

Paraguay 1

Peru 2
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2021

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

Venezuela 12

USA 2

Jemen 103

Armenien 6 2

Afghanistan 162 2

Aserbaidschan 21

Georgien 295 12 1 1

Sri Lanka 3

Vietnam 46 2

Indien 22

Indonesien 1

Irak 880 4 1

Iran 75 1

Israel 1

Kasachstan 1

Jordanien 2

Kirgisistan 2 2

Libanon 7

Mongolei 1

Nepal 2

Bangladesch 1

Pakistan 22

Philippinen 1

Taiwan 2

Tadschikistan 5 2

Turkmenistan 1

Syrien 334 20 6 5

Usbekistan 12 5

China, Volksrepublik 6

Australien 1

staatenlos 12 1
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Anlage 2

Polizeiliche Kriminalstatistik

Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger

Berichtsjahr: 2021

Staatsangehörigkeit

Unerlaubte Einreise gem. 

§ 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 

2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 1 und 4 

Aufenthaltsgesetz

Einschleusen v. 

Ausländern gemäß § 96 

Abs. 2 Aufenthaltsgesetz

Gewerbs- und 

bandenmäßiges 

Einschleusen von 

Ausländern

ungeklärt 22 2

ohne Angabe 1
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Anlage 3

Jahr § 96 Aufenthaltsgesetz § 97 Aufenthaltsgesetz

2015 53 0

2016 25 2

2017 33 0

2018 24 0

2019 8 1

2020 20 0

2021 13 0

Veurteilungen von Ausländern nach § 96 und § 97 des 

Aufenthaltsgesetzes im Land Brandenburg

Seite 1 von 1


	Frage 1: Wie viele Tatverdächtige, die Personen ohne gültige Aufenthaltserlaubnis unerlaubt über die Staatsgrenze in die Bundesrepublik Deutschland gebracht haben sollen, wurden nach Kenntnis der Landesregierung ab 2015 festgestellt? (Bitte nach Jahre...
	Frage 2: Welchen jeweiligen Aufenthaltsstatus haben die ausländischen Tatverdächtigen? (Bitte jeweils differenziert auflisten.)
	zu den Fragen 1 und 2: Zur Beantwortung der Fragen wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen.
	Frage 3: Wie viele ausländische Tatverdächtige mit dem entsprechenden Aufenthaltsstatus wurden rechtskräftig verurteilt? (Bitte jeweils differenziert auflisten.)
	zu Frage 3: Der vom Ministerium der Justiz erstellten Anlage 3 ist die Anzahl der Verurteilungen ausländischer Täter zu „Schleuserkriminalität“, mithin wegen Straftaten nach den §§ 96, 97 des Aufenthaltsgesetzes, zu entnehmen. Zum Aufenthaltsstatus de...
	Frage 4: Wie viele verurteilte ausländische Tatverdächtige haben ihren Aufenthaltsstatus aberkannt bekommen? (Bitte jeweils differenziert auflisten.)
	Frage 5: Wie viele verurteilte ausländische Tatverdächtige mit einem aberkannten Aufenthaltsstatus wurden abgeschoben? (Bitte jeweils differenziert auflisten.)
	zu den Fragen 4 und 5: Informationen im Sinne der Fragestellungen sind in der jeweils für jede ausländische Person anzulegenden Akte bei der zuständigen Ausländerbehörde enthalten. Statistische Daten werden hierzu nicht erhoben.
	Frage 6: Wie vielen Personen aus welchen Herkunftsstaaten bzw. mit welchen Staatsangehörigkeiten sollen die Tatverdächtigen seit 2015 zur illegalen Einreise verholfen haben? (Bitte monatlich ab 2015 bis heute auflisten.)
	Frage 7: Wie viele Personen ohne Schleuserbeteiligung wurden ab 2015 wegen des Verdachts der illegalen Einreise festgenommen, aufgegriffen bzw. registriert? (Bitte jeweils differenziert auflisten.)
	zu den Fragen 6 und 7: Kriminalitätsdaten zur Schleusung und illegalen Einreise sind in der PKS nur getrennt voneinander ausweisbar. Statistisch können in Zusammenhang stehende Straftaten und deren Tatverdächtige nicht assoziiert und automatisiert aus...
	Zur Beantwortung der Fragen wurden die Anlagen 1 und 2 entsprechend um den Straftatenschlüssel „725100 Unerlaubte Einreise gem. § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz“ ergänzt.
	Frage 8: Welche Verkehrsmittel wurden im Zusammenhang mit der illegalen Einreise benutzt? (Bitte jeweils differenziert auflisten.)
	zu Frage 8: Nach vorliegenden Erkenntnissen erfolgte vornehmlich die Nutzung nachfolgend aufgeführter Verkehrsmittel: Personenkraftwagen, Schienenfahrzeuge, Lastkraftwagen, Omnibus und Passagierflugzeug.
	Frage 9: Welche Aufgabe übernimmt die Landespolizei bei der Bekämpfung der bandenmäßigen Schleuserkriminalität und in Bezug auf die konkrete Feststellung und Festnahme von Schleusern?
	zu Frage 9: Der Schutz der Außengrenzen der Bundesrepublik Deutschland ist originäre Aufgabe der Bundespolizei. Die Landespolizei Brandenburg unterstützt die Bundespolizei bei der Aufklärung und Bekämpfung von unerlaubten Einreisen sowie Schleuserkrim...
	Ist die Schleuserkriminalität der Organisierten Kriminalität zuzuordnen, erfolgt die Bearbeitung durch das Landeskriminalamt unter der Verfahrensführung der Schwerpunktstaatsanwaltschaft Frankfurt (Oder).
	Frage 10: Was geschieht mit den illegal eingereisten Personen?
	zu Frage 10: Es wird auf die §§ 13 bis 15a des Aufenthaltsgesetzes sowie auf die §§ 18 bis 20 des Asylgesetzes verwiesen (Zurückweisung, Verteilung, Weiterleitung, Zurückschiebung, Erkennungsdienstliche Behandlung, etc.).

